UYGULAMA SORULARI
(TITRESIM HAREKETI-DALGALAR)

1. x ekseni boyunca, x=0 etrafinda titresen bir parcacigin yer degistirmesi ;
x(t) = 10 cos (4t + 7t /2) seklinde verilmektedir. (x:cm, t: s cinsinden)
a) Titresimin periyodunu,
b) Parcacigin x=5 cm den gecerken hizini,
¢) Pargacigin kinetik enerjisini potansiyele esitleyecek x degerini, bulunuz
d) Parcacik i¢in hiz-zaman ve ivme-zaman grafiklerini ¢iziniz.
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2. Kiitlesi m=0.3 kg olan bir cisim, k=15 N/m olan ideal bir yaya baglanmistir. Hareketin tamami
yatay x ekseni lizerinde ger¢eklesmekte olup, x=0 m cismin denge konumudur. Cisim x=0.05 m

noktasina getirilip serbest birakilir.
a) Bundan sonraki hareketi tanimlayacak yer degistirmeyi zamanin fonksiyonu seklinde yaziniz.

b) Maksimum pozitif ivmenin hangi x konumunda olusacagini bulunuz.
¢) Maksimum ivmenin siddetini hesaplayiniz.
d) Kiitlenin maksimum hizin1 hesaplayiniz.
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3. Birbirine 6zdes olan iki yay m kiitlesine ve duvara k k
baglaniyor. Kiitle x ekseni tizerinde denge konumundan naa[, 12800004
uzaklastirilip serbest birakiliyor. Bu sistemde m kiitlesinin = )
salinim frekansini bulunuz.
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7. Kuvvet sabiti 10° N/m olan bir yaya bagli olan 5 kg kiitleli bir cisim siirtiinmesiz yatay diizlem
tizerinde hareket etmektedir. Cisim denge konumundan 50 cm uzakliga getiriliyor ve burada
cisme denge konumuna dogru 10 m/s’lik hiz veriliyor.

a) Salinimin frekansini,

b) toplam enerjiyi,

¢) salimimin genligini bulunuz.
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10. x ekseni boyunca basit harmonik hareket yapan bir cismin yer degistirmesi x = 5cos(2t + %)

ile veriliyor. (X, santimetre ve t, saniye olarak veriliyor.) t= 0 aninda
a) pargacigin yer degistirmesini,

b) hizini,

¢) ivmesini bulunuz.

d) Hareketin periyodunu ve genligini bulunuz.
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11. Bir parcacik x=0 noktas1 etrafinda dogrusal bir basit harmonik hareket yapmaktadir.

t=0 aninda parc¢acigin uzanimi x=0,37 cm, hiz1 ise sifirdir. Hareketin frekansi 0,25 Hz

olarak veriliyor. a)Periyodu, b)agisal frekansi, ¢) faz farkini, d)genligi, e)t anindaki uzanima, f)t
anindaki hiz1 gymaksimum hizi, h)herhangi bir andaki ivmeyi, i)maksimum ivmeyi j)t=3 s
anindaki uzanimi k)t=3 s anindaki hiz1 bulunuz.
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18. Kiitlesi M=4 kg olan bir blok, yay sabiti 500 N/m olan bir yaya diisey dogrultuda asiliyor.
Kiitlesi m=50 g olan bir mermi, blogun altindan, bloga dogru 150 m/s’lik ilk hizla atesleniyor.

Mermi, bloga carpiyor ve i¢ine gémiiliip kaliyor.

a) Carpigma sonucu olusan basit harmonik hareketin genligini bulunuz.
b) Merminin kinetik enerjisinin ne kadarlik bir boliimii harmonik salinicida depo edilir?
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22. Harmonik bir dalga katar1 y = (0.25)sin(0.3x — 40t) seklinde verilmistir. x ve y (m), t
(s)’dir. Bu dalganin;

(a) Genligini,

(b) Acisal frekansini,

(c) Dalga sayisini,

(d) Dalga boyunu,

(e) Dalga hizini,

(f) Hareketin yo6niinii bulunuz.
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